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Kevés ember ismeri azt a fáradhatatlan, 
■dmas munkát, amely a méhészek'lelkes 
:át összetartja a félszázéves múltú Er- 
■szi Méhész Egyesületben.
'-30-ban alakult meg az egyesület az Er- 
Gazdasági Egylet leányegyesülete gya- 

,'ís ezt a szoros kapcsolatot a két egylet az 
alatt változatlanul fenntartotta máig, 
méhészet története évezredekre vissza- 
Az irodalomban számtalanszor talál- 

•A e kis állatokkal, sőt az államok <ös egy
letében is hosszú időn keresztül jelen- 
7 szerepet játszottak, mert a méz és a 
riJffi időben az adófizetésnek egy eszköze 

volt, őseink mézben és viaszban róhattak le a 
kincstári adókat, igaz, hogy akkor nem is vol
tak olyan nagyok az adóterhek, mint nap« 
jainkban. Az egyházak a viaszgyertyák elő« 
állithatása céljából támogatták a méhészeket

Az erdélyi méhészek 50 évvel ezelőtt ál
lottak össze egy szerény kÍ3 egyesületbe; 
amely egyesület a fél század alatt sok viharö 
ért keresztül. A viharokon a bölcs vezetőség) 
azonban mindig szerencsésen átsegítette as 
egyletet. E hosszú év alatt az egyletnek 3 eh 
nöke volt, B‘r. Bánffy Dániel, Br. Bánffyj 
Ernő és Br. Jósika Gábor, 'Az 50 évből 33 ess< 
tendő Br. Jósika Gábor; nevéhez fűződik.
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Ez alatt az idő alatt az egylet ingyenes 
tanfolyamon több mint 10.000 méhészt .képe
zett ki. Számtalan méhészeti vándorgyűlést, 
több kongresszust és kiállítást rendezett. Kül
földi kiállításokon is számtalan kitüntetést 
szerzett az erdélyi méhészeti kultúra dicsősé
gére. Mig a román kormány fel nem oszlatta 
az egylet villanyerőre berendezett kaptárkő- 
szítő üzemét, tizezerszámra ontotta az egyleti 
műhely olcsó áron a kaptárokat. A szakiro
dalom terén első volt. A Sötér Kálmán köny

vét az Erdélyrészi Méhész Egyesület adta 
egész vagyonának feláldozásával. 46 éve adíj 
ki az Egylet hivatalos lapját a Méhén'j 
Köslőny-t. Ingyen szaktanáccsal szolgál 5 
Egylet méhészeti szakkérdésekben és köztj 
titi a tagok méztermékeit is. Ez az 50 észten® 
biztosítéka az újabb 50 esztendők szorgalmi 
közérdekű munkájának, az erdélyi magva; 
nép javára.

Kicsid Gélt- 
az egyesület tiszteletbeli eliií

üem- elég mólé gwielmeket aratnunk I
Kolozsváron, a református kollégium 

boltíves, öreg termeiben találkoztam Erdély 
magyar vidékeinek leikével. Gyönyörű kiállí
táson, egy födél alatt láttam sok-sok magyar 
ember munkásságának megkapó eredményeit. 
A méhészeti kiállítás arról győzött meg, hogy 
a magyar méhészek' nemcsak lépést tudnak 
tartani a kor haladásával, de találékonysá
guk, élelmességük révén meg is előzik más- 
faju versenytársaikat. A mezőgazdák mos
tani súlyos viszonyok között is magasabb szín
vonalra törekednek, a kertészek nagyságra, 
fejlettségre, szépségre nézve meglepő termé
nyekkel tesznek bizonyságot a magyar ész és 
szorgalom kiváló erejéről.

De nem kisebb elismerést vívnak ki a ma
guk részére azok, akik kezük munkáját állí
tották a látogatók, bírálók és vásárlók elé. 
Mennyi magyar szépség él és virágzik a fal
vak népének lelkében! A Székelyföld, Toroc- 
kó, Kalotaszeg versenyeznek a kiállításon a 
népművészet és háziipar színes, tartós és ér
tékben minden gyári munkát felülmúló ter
mékeivel. Ezek közül az is bőven válogathat, 
aki háztáját ékesíteni akarja, az is, aki gyakor
lati értékű, hasznos cikkekkel: szőttesekkel, 
szőnyegekkel, edényekkel akarja házi fölsze
relését kiegészíteni.

■ örömmel jártam végig a kiállítás termeit, 
fölemelt a magyar falvak lelkének eme várat
lan pompájú és gazdagságú megnyilatkozása. 
És amikor a szerzett benyomásokat magam
ban összefoglaltam, újabb örömet éreztem. 
Nemes büszkeséggel állapítottam meg, hogy 
íme még mindig vannak embereink, akik egy 
ilyen kiállítás nehéz, sokágú szervezését el 
tudják végezni. íme, mi magyarok nemcsak a 
föld előrehaladott megműveléséhez, a méhé

szet és mézkezelés módjaihoz, a virágok áp 
lásához és a kerti növények nevelésében 
tünk, nemcsak a háziipar és művészet fogé 
tudjuk tökéletességre vinni: mi a külcne 
termények és készítmények összegyűjtési-: 
szem elé való rendezéséhez is értünk k: 
nünk szervező erő is van’ Ha az alkalom"! 
kívánja, mi ki tudunk tenni magunkért.:: 
pen tisztességgel meg tudunk jelenni azt: 
berek előtt. Az a tehetség, amely elődeiül 
olyan nagy mesterekké tette hadak rendezi: 
ben és vezetésében, ime a békés munka: 
gósításában is megállja a próbát.

örvendezésemre azonban borúlátót ta 
ennek a gondolatnak továbbfüzése. A mar 
szervező erő miért mutatkozik meg csq- 
egy-egy rövid, futó alkalommal! Miért i 
szünk meg múló győzelmek dicsőségével. : 
van tehetségünk hozzá: miért nem fog- 
össze életünk minden megnyilakozását 'i 
hatalmas, törhetetlen magyar egységbe! 1 
ért teszünk ki magunkért csupán alkalom 
rüleg: politikában egy-egy választáson, f- 
dasági téren, egy-egy kiállításon, kufc> 
tekintetben egy-egy évfordulón vagyunk

Uj sorsunkban maholnap mindenütt: • 
maradunk az éléskamrák ajtaján, hk 
polgártársaink a maguk véreire, és a 
érdekeire építik jövőjüket. Az államba - 
nak ugyancsak 'mostoha gyermekei 
Csak a belső szervezkedés, egymás h- 
megtalálása adhat erőt a megnrm- 
Hajtsuk végre ezt a belső, egész nemzeti' 
két összefogó, szervező munkát. A i- 
kalmak azt mutatják, hogy vannak k 
geink, van • erkölcsi erőnk a nemzeti 
ujjáteremtésére. Éljünk ezzel az erői
mig nem késő! (S:c
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Kommunista aknamunka. A 
magyarországi szociáldemok
rata párt a fokozódó munka
nélküliség miatt szeptember 
1-én tüntető körmenet e-ge- 
délyezését kérte. A kört íet 
célja az volt, hogy a kori ny 
figyelmét felhivja a műnk. _él- 
küliek segélyezésének t fé
nyes rendezésére. A rendű-ha
tóságok nem engedélyezi a 
körmenet megtartását, arr” hi
vatkozva, hogy alig lehet én 
nagy csoportosulásnál elk il- 
ni kisebb-nagyobb zavargónk 
kitörését, ebben az esetben an
nál kevésbbé, mert a munka
nélküliek lelke különben is iz
gatott. A szöciálista párt veze
tősége azonban nem vette tu
domásul az eltiltó rendeletet s 
tüntető séta formájában meg
tartotta a körmenctet. Több 
mint százhúszezer munkái ett 
részt a Városligetben ti. ott 
sétán. Kezdetben nyug' in, 
minden rendzavarás n<--<cül 
folyt le az óriási séta; .. irt 
vezérei mindenütt ügy’ a 
rendre. De egy ekkora ua ;et 
rendben tartani nem k ha 
hajtogatok kerülnek . jc, 
ezt pedig megakadályo le
hetetlen. A budapesti kommu
nisták teljesen felkészülve vár
ták a tüntetés napját, nagy 
csoportokban vegyültek a mun
kástömegek közé és sikerült a 
különben sem nyugodt lelkű 
tömeget zavargásra izgatniok. 
'A zavargók először a kivonult 
rendőrcsapatokat támadták 
meg, de a környéken levő épü
leteket is rongálni kezdték. — 
Rövid idő alatt kőzápor omlott 
mindenfelé, de a rendőrség 
példás fegyelemmel állotta az 
ostromot s a mellékutcákba 
igyekezett szorítani a tömeget. 
Ekkor azonban több revolver

lövés is esett a zavargók közül, 
ami már nyílt lázadást jelen
tett. A rendőrség erre rohamot 
intézett a tömeg ellen s azt 
kardlapozással szétoszlatta. — 
Természetesen sok sebesülés 
történt, főképen a riadt mene
külés közben sőt egy haláleset 
is, a tömegből jött revolverlö
vés folytán.

A rögtön megindult vizsgálat 
megállapította a kommunista 
kéz munkáját a szomorú eset
ben. — A hatóságok ébersége, 
mint előzőleg annyi alkalom
mal, ma is megakadályozta sö
tét terveik megvalósulását, de 
már sok ártatlan áldozat vére 
árán. És nem valószínű, hogy 
Moszkva ügynökei ez után a 
kudarc után felhagynak ezzel 
a törekvésükkel, hogy Magyar
országot megint kommunista 
állammá tegyék. — A szovjet 
Európában Magyarországot 
tartja legfontosabb pontnak tö
rekvései megvalósítására, az 
ország központi fekvésénél fog
va. — Azt reméli, hogy onnan 
lángba tudja boritani egész 
Európát. De a magyar nép jó
zansága s a hatóságok előrelá
tása s erélye ezután is meg 
fogja akadályozni a sötét tö
rekvések sikerét.

Összetűzés a‘ német kor
mányban. Még a választások 
előtt vagyunk s máris meg
bomlott a német kormány kü
lönben is elég laza egysége. — 
Treviranus, a felszabadult te
rületek fiatal minisztere, a vá
lasztási harc folyamán több be
szédben tett jelentős külpoliti
kai nyilatkozatokat, élesen tá
madva Franciaországot. Emiatt 
a német kormány meglehetős 
kényes helyzetbe került, bár 
Curtius külügyminiszter azon
nal helyesbítette kollégája meg-, 
gondolation nyilatkozatait s fi
gyelmeztette,. hogy külpolitikai 
kérdésekkel nincs joga f oglal- 

kozni. Ilyen körülmények kö
zött érthető, hogy a kormány 
nem nagy reménységgel várja 
a választások eredményét, sőt 
számol azzal, hogy esetleg egy
más után több választást kell 
tartani, amig munkaképes or
szággyűlés alakul.

A varsói konferencia. A Du-i 
na menti államok lengyelorszá
gi konferenciája a hivatalos 
jelentés szerint teljes sikerrel 
járt. Ezek az államok egysége
sen fognak fellépni mezőgaz
dasági termelésük védelmében, 
A megegyezés tartama nem ke
rült nyilvánosságra, de maga a 
tény nagyjelentőségű s reményi 
nyújt a súlyos gazdasági helyzet 
valamelyes enyhülésére. . .

Kiutasított újságíró. Az elmúlt 
évben nagy feltűnést keltett vi
lágszerte az angol-francia titkos 
tengeri szerződés tartalma, amit 
egy amerikai újságíró telt köz
zé, eddig ki nem derített módon 
megszerezve a szerződés egy. 
példányát Franciaországban. 
Ezzel a francia kormány annak 
idején kínos helyzetbe került 
Angolországgal. szemben s igy 
érthető, hogy a most Franciaor
szágba visszatért amerikai új
ságírót kiutasította az országból.

Kisantant tanácskozás. A Kis- 
antant vezérkara a szerb had
gyakorlat befejezte után Belg- 
rádban tanácskozást tartott a 
közös jellegű katonai intézkedé
sekről. Ez alkalommal a ma
gyarországi legitimista mozgal
makkal is foglalkoztak katonai 
szempontból.

Szent a béke. A török-perzsa 
viszály teljesen elsimult s hogy 
későbbi összeütközésre ne lehes
sen ok, az iránt folynak a tár
gyalások, hogy Perzsia a kur- 
dok-lakta területet nagyobb ér
tékű török területért engedje iái 
Törökországnak. A hirek sze
rint ez a megoldás már rövid 
idő alatt be fog következni.
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Magyar lelkek megnjF©morirasa.
Az őszi beiratkozásokkal kapcsolatban tö-

üregesen érkeznek szerkesztőségünkbe pana
szok, amelyek arról számolnak be, hogy a 

színtiszta magyar községekbe kizárólag regáti 
tanítókat neveznek ki. Ez a helyzet különös
képen a Székelyföldön áll elő. Az ókirályság- 
beli tanítók, szivesen is pályáznak a székely
földi kulturzónába, mivel itten sokkal maga
sabb fizetést kapnak, mint az ország más ré 
szeiben, továbbá, mint a románositási politi
kának fáklyavivöit, rövid időn belül előlépte
tik őket. Ezek a pályázók nem olyan helyekre 
mennek, ahol román tanító van, hanem kizá
rólag azokat az állami iskolákat választják 
maguknak, ahol eddig magyar tanító volt, akit 
vagy nyugdíjaztak, vagy pedig szélnek eresz
tettek. -

Hogy a székelyföldi magyar falvakban 
milyen tevékenységet fejtettek ki eddig is ezek 
r. tanerők, az alábbiakból ismerhetjük meg:

A bukaresti Dimineata, Románia egyik 
legnagyobb napilapja a júniusi vizsgákkal 
kapcsolatban megállapította, hogy a székely
földi iskolákban, ahol regáti tanerők működ
tek, a gyermekek nem tudtak mást a vizsgák 
alkalmával, mint a román nemzeti táncokat. 
De ennél szomorúbb képet nyújt a székely
földi helyzetről a háromsz.' cmegyei Alsócser- 
náton község esete. A falu áldozatkész lakos
sága a legnagyobb erőfeszítéssel felekezeti is
kolát létesített. Az iskola azonban rövid életű 
volt, alig két évi működés után megszűnt, 

természetesen a tanügyi hatóságok beavatko
zásainak eredményeképen. A falunak öt tan
erős állami iskolája van, amelyben csak egyet
len magyar tanító volt. A többi négy román 
ember, aki semmit sem tud a magyar nyelv
ből. Azt a magyar tanítót is, aki a szintiszta 
magyar faluban a magyar tagozatot vezette, 
csak azért engedték tovább tanítani, mivel már 
idős ember volt s rövid idő múlva nyugdijáz- 

ták. A felekezeti iskola megszűnésével az ér
vényben levő szigorú törvények áz állami is
kolába kény szeri tették a .falu magyar gyerme. 
keit. A magyar tagozat alig foglalkozhatott 
néhány magyar gyermekkel. A többiek olyan 
tanerők kezei alá kerültek, akik amint’ emíj. 
tettük, magyarül egy szót sem értettek. Ezek 
után a magyar gyermekek nemhogy továbbta
nulták volna saját anyanyelvűket, hanem azt 
is elfelejtették, amit eddig tudtak. Mindez 
azonban csak akkor derült ki, amikor ez év 
nyarán több alsócsernátoni szülő elhatározta, 
hogy gyermekét kollégiumba viszi. Ugyanis a 
gyermekek olyan hiányosan beszélték a ma
gyar nyelvet, hogy a szülök kénytelenek voltak 
a nyári időre magyar tanítót alkalmazni mel
léjük.

Hogyha a megüresedett székelyföldi taní
tói állásokat megint olyan tanerőkkel töltik 
be, akik a Regátból származtak ide, az alsó
csernátoni eset általánosulni fog. Épen ezért 
minden követ meg kell mozgatnunk, hogy az 
üresedésben levő tanítói állásokat magyar em
berekkel töltsék be. Hogyha ennek a tervnek 
kivitele leküzdhetetlen akadályokba ütközik is, 
annyit azonban mindenesetre el kell érnünk, 
hogy' az üres állásokat olyan emberek foglal
ják el, akik erdélyiek és feltétlenül beszélik a 
magyar nyelvet. Mostan, azokon a helyeken, 
ahová uj tanerőket akarnak kinevezni, a fák 
lakossága minél több aláírással nyújtson 
kérvényt a tanügyi inspektorátushoz, amelyen 
kérjék az üresedésben levő tanítói állásoknak 
magyarul tudó szakemberek által való betöl
tését. Nem tartjuk kétségesnek, hogy az ilyea 
mozgalom, ha nem is minden esetben, de nagy'' 
részben mégis .eredménnyel járna. Nekii^ 
pedig minden lehetőséget ki kell aknázni 
hogy a magyar kultúra Erdélyben egy W 
latnyi talajt se veszítsen el.

D.B'

Ohwfitt o „IElETI 0JSáFet, Erii? mngyür rhpübpíiíI1
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álmatlanság a Maniu-kor- 
jjjy iránt. Az a bizakodás és 
vérzés, amely a Maniu-kor- 

fogadta, nagy mértékben 
íladozik. A külföld egyrészt 
•jirlasági, másrészt politikai té- 
j csalatkozott Maniuék helyt- 
jíjában. Minket is közeiről 

a genfi népkisebbségi 
-gygyülés • tárgyalása • Romá- 
■j kisebbségi. politikájáról. A 

gyűlés elnöke jelentésében 
•“állapítjuk, - hogy Románia 
■Aközött az országok között 
íi, amelyek a a legmostoháb- 
» bánnak nem románajku 
líraikkal. A Mániu-korniány 

Jiijjosan hirdette, hogy a ki- 
■Sstgi törvényben fogja sza- 
úlyozni. a magyarok, németek, 
M>k, bolgárok, . törökök jo- 
Jit, akik Romániában ■ élnek, 
la!ígéretet azonban nem vál- 
ő be. Támadják V a i d a 
"ősziért. Az utóbbi ese- 
*l«k nagyon megtépázták 
'•h miniszter népszerűségét, 

"háti könnyed gunnyal szo- 
■‘heszélni rólunk, magyarok- 
' zsidó üldözésekben is az 
!'l keresik. Újabban a ro- 

1 bpok kellemetlen híreket 
’hfk anyagi természetű tö
dről. Az Adeverul cimü 

a,’t Írja, hogy . Vaida már 
“'•a minden követ megmoz- 

l!’őy a szamosmegyéi Alpa- 
1'-’vő gyatra minőségű bir- 
1 ^cseréltesse a József fő- 
•N, az aradmegyei Kis
ajátítóit gyönyörű bir- 

J ;|iie!v >>7-l hold elsörangu
" Iá épületet, modern gőz

malmot és értékes gyümölcsöst 
foglal magában. Eziránti törek
vését Vaida állítólag még az 
utolsó Averescu-kormány idején 
megindította, de mindeddig nem 
sikerült nyélbeütnie ezt a fényes 
cserét, melynek folyamán az ál
lam sok millióval károsodnék.

A román kölcsön kilátásai. A 
kormány legfőbb gondja, hogy 
miképpen lehetne nagyobb kül
földi kölcsönt szerezni s abból 
a mezőgazdasági termelők sú
lyos adósságait- olcsóbb kamat
fizetés mellett rendezni. Újab
ban, az a. terv merült föl, hogy
— mint annak idején Magyar
ország— Románia a Népszö
vetség kezessége mellett szerez
zen pénzt a külföldi bankok
nál. Ilyen irányban már számi- 
tások is történtek Románia 
gazdasági helyzetére nézve. — 
Szakemberek megállapították, 
hogy Románia államadósságai
nak összege a háboruelőtti tar
tozások maradványával és a
— stabilizációs — kölcsönökkel 
együtt 733 millió dollárt tesz 
ki, vagyis az állam egy lakosá
ra 41.5 dollár államadósság jut. 
Minden román állampolgár te
hát 41.5 dollárral, vagyis kö
rülbelül hétezer lejjel tartozik
— csak a külföldnek. Ha éhez 
hozzávesszük, hogy mennyivel 
tartozik — a belföldi bankok
nak, továbbá adóban és egyéb 
illetékekben az államnak és 
magánadósságokban a magá
nosoknak — akkor kiderül, 
hogy utolsó ingünkig el va
gyunk adósodva.

Pásztortűz
Iroda Imi folyóirat 

Kiadóhivatal:
Cluj-Kutír. Strada Báron L. Pop 

W. Brassói-utca} 5 sz.

Az erdélyi magyarság 
hangja Genfben

Az idei kisebbségi nagy gyű* 
lés Genfben nagyon fontol 
kérdések megvitatását tűztél 
napirendre. Ezek között szere
pel az a kérdés is, hogy a® 
Európai Egyesült Államok tér- 
vét, úgy amint azt Briand fran
cia külügyminiszter fölvetette,; 
meg lehet-e valósítani? A hoz-< 
zászólások során nagy hatást 
keltett az- erdélyi magyarság 
kiküldöttjének: Ugrón István
nak a hozzászólása. Ugrón Ist
ván, mint az osztrák-magyar 
monarchia volt I nagykövete és 
az erdélyi Magyar Párt volt el
nöke a kérdésnek mind nem- 
zetközi, mind kisebbségi vonat
kozásait kitünően ismeri és elő
adásában a Briand-féle terv 
elevenére tudott tapintani. >Az 
ő véleménye nem kelt valami 
nagy reménységet az Európai 
Egyesült Államok megvalósu
lása iránt. Előadásának alap
vető gondolatai ezek voltak:

— Az Európai Egyesült Ál
lamok gondolata a bolsevizmus 
szárnyai alatt jelentkezett leg
először. Lenin, a bolsevizmus 
fömestere már 1914-ben fejte
gette, hogy legjobb volna, ha 
Oroszország elvesztené a hábo
rút, mert a cári uralom el
nyomója a legtöbb nemzetnek.- 
A világháború végcélja csak az 
Európai Egyesült Államok lét
rehozása lehet, ez azonban 
csak a német, osztrák-magyar, 
és orosz monarchiák bukása 
árán valósítható meg.

— íme tehát Páneurópa gon
dolatát legelőször olyan valaki 
nyilatkoztatta ki, akinek to
vábbi elgondolásai és tettei 
egyáltalában nem voltak a ki
sebbségek és a magyar nemzet 
üdvére.

— Hogy az Európai Egyesüli 
Államok terve megvalósuljon^ 
attól ma még igen távol állunk 
és legfeljebb az ifjúság tudatost 
nevelése által juthatunk odáig! 
Addig azonban, amig a kor
mányok nem erre helyezik a' 
fősulyt, amig a 40 milliónyi 
nemzeti kisebbségek helyzetéi
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alkotmányosan nem biztosítot
ták úgy, hogy ezek a kisebb
légi állampolgárok is odaadó 
tagjai lehessenek államaiknak 
és az uj európai szövetségnek, 
addig az Európai Egyesült Ál
lamok gondolata hiú ábrándo
zás.

Meghosszabbították az öt és 
húsz lejes papírpénzek beváltási 
Idejét. Az 5 és 20 lejes papír
pénzeket szeptember hó elsejé
vel a forgalomból kivonták. 
Minthogy magánosoknál még 
sok beváltatlan pénz maradt, a 
Banca Nationala intézkedésére 
ezeket szeptember 15-ig be le
het váltani. A beváltás a nemzeti 
bank fiókjainál és az adóhivta- 
lokban eszközölhetők,

Magyar kincsek értékesítése. 
Régi gondunk és vágyunk an
nak a kérdésnek a megoldása, 
hogy az erdélyi magyar falvak 
izép és értékes készítményei: 
hímzések, varroltasak, szőtte
sek, faragványok hogyan talál
hatnák meg a maguk piacát? 
örülünk, hogy ez az ügy mind 
szélesebb körök figyelmét fog
lalkoztatja. A kolozsvári gazda
sági és háziipari kiállítás alkal
mával lelkes magyar hölgyek: 
Kovács Dezsöné, Kónya Gyulá
im, Gyallay-Pap Domokosné, D 
Berde Amál nagyércjekü előadá
sokat tartottak a népművészet 
termékeinek jelentőségéről és 
üzleti értékesítéséről. A népes 
értekezlet kimondotta, hogy az 
erdélyi magyar népművészet 
megbecsülését magyar kötelessé
gének ismeri. A gyakorlati érté
kesítés tervezésének kidolgozá
sával, a mozgalom további irá
nyításával Gyallay-Pap Domo
kosnál bízta meg. Hölgyeink ko
moly föllépésének annál inkább 
örülünk, mert a népművészet 
eredeti magyar szellemét mind 
az újabb iskolai oktatás, mind a 
gyári üzemek nemzetközi áru
cikkei révén veszedelem fenye
geti.

Uj száz lejesek kerülnek for
galomba. A Nemzeti Bank hiva
talosan közhírré tette, hogy uj 
száz lejeseket fog forgalomba 
bocsájtani. A régiek mindaddig 
forgalomba maradnak, amig 
maguktól ki nem selejteződnek. 
. Királyi palotát akarnak épí
teni Kolozsváron. Kolozsvár vá
ros vezetősége érdekes tervet ve
tett fel. Károly királynak' palo
tát akarnak építeni Kolozsvá
ron, hogy minden évben nehány 
hetet Kolozsváron, Erdély fővá
rosában töltsön el.

Zetelakán nem szabad tűzoltó 
gyakorlatokat tartani. A zetelaki 
csendörség a község önkéntes 
tűzoltóságának gyakorlatozásait 
azzal az indoklással tiltotta be, 
hogy a tűzoltók magyar vezény
szavakat használnak. Az intéz
kedés Zetelakán nagy felháboro
dást keltett. Úgy látszik, nem 
akarják megengedni, hogy a 
falu népe a gyakori tüzek ellen 
védekezzék.

Magyar győzelem Németor
szágban. A Nürnbergben lefoly
tatott vizi labdajáték mérkőzé
sén Magyarország csapata ősz- 
szes ellenfelein diadalmas győ
zelmet aratott. Magyarország 
csapatának ellenfelei Németor
szág. Belgium, Franciaország, 
Anglia és Svédország csapatai 
voltak.

dtanyeres bajoknál, béldugu
lás. repedés, kelés, gyakori vize
lési inger, derékfájás, mellszoru
lás. szívdobogás és szédülést ro
ham eseteiben a természetes 
„FERENC JÓZSEF" keserüviz 
használata mindig kellemes meg
könnyebbülést, sőt gyakran teljes 
gyógyulást eredményez. A belső 
bajok orvosai az igen enyhe ha
tású FERENC JÓZSEF vizet 
sokszor mindennapi használatra 
reggel és este egy-egy félpohár- 
nyi mennyiségben rendelik. Kap
ható gyógyszertárakban, drogé
riákban és füszerüzletekben.

Vadász-szerencsétlenség, 
stenmayer József dúsgazdag, 
luti (Bácska) földbirtokos^ 
már napokkal ezelőtt jelentet, 
lék, hogy a tanyáján egy tjtl 
dézsmálja a baromfiállományt 
és a cselédség a veszedelmestől, 
vájt nem tudja ártalmatlan^ 
tenni. Gerstenmayer. vadászfegy. 
vérét magához véve, kiment (j. 
kalesre. Kint a tanyán már rá;, 
ta a cselédség és megmutatt-j 
neki azt a csapást, amelyen a 
róka be szokott somfordálni i 
tanyára. Gerstenmayer lesbeálll 

és türelmesen várta a rókát,ji 
mely délután 5 óra tájban válj, 

bán fel is tűnt. Vállához emellt 
fegyverét s a róka a kőveW 
pillanatban véresen esett össze, 

A földbirtokos abban a hiszem- 

ben, hogy a róka, amely teljesei 

mozdulatlanul nyúlt el a földön, 

kimúlt, odament, hogy felvegye, 

Ebben a pillanatban a róka, i- 
mely nem szenvedett súlyos sl- 
rülést, hirtelen felugrott és i 

földbirtokosra vetette magit 

Gerstenmayert meglepte vgyn 

a váratlan támadás, de nem 

vesztette el hidegvérét, hanem > 
fegyverét megfordította, hogy’ 

fegyver agyával agyonverje 
állatot. A tusakodás közben1 
róka-valahogyan belekapott * 
karmaival a fegyver ravaszét1 
és amikor Gerstenmayer a 
vert ki akarta rántani a 
karmaiból, a ravasz elesni 
és a sőrétek a szerencsétlen f3 
bér gyomrába fúródtak és 
lyos sérülést okoztak. A kö‘;r 
ben tartózkodó emberek od^’’ 
toltak és látva, hogy Gersted11 
ycr vérében fekszik, azo^' 
kocsiba fogtak és a sulyok", 
megsebesült embert beszállí
tók az eszéki kórházba. Itt n5' 

kül, hogy eszméletét visszanő 
le volna, kétnapi szenvedés^ 
meghall. Az elhalt földbirtok 
fiatal felesége és -kis gyere 
gyászolják.
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üzletekben is elfogadják az 
ijl, Minden olvasónk fájdal- 
33n ismeri ■ azt a szigorusá- 
,1 amellyel az adót mostaná- 
fl kipréselték a közönségtől. 
.gD1i könnyítésről, semmi 
^egyezésről nem akartak 
jani. — Ez a könyörtelenség 
időit mondott. A pénzügy- 
3iniszter elrendelte, hogy az 
jóhivatali pénztárak bármek- 

az adózó részéről felti
lt összeget kötelesek törlesz
ti elfogadni és amennyiben 
^állapítást nyert, hogy az 
fc adóhátraléka önhibáján 
jvai szaporodott fel, az egy 
szegben való kifizetés pedig 
j legnagyobb jóakarat mellett 
j lehetetlen, úgy a hátrálék 
avonta négy egyenlő részlet
ei is fizethető. A részletfize- 
isi kedvezmény szeptember 
5-én lép életbe, de csak azok 
tehetik a rendelet érteimé
in, akik önhibájukon kivit], 
an pedig szándékosan ma
iak hátrálékban a közter
hei. Most már csak az adó- 
iratalí közegek belátásától 
ijg, hogy megítélésük szerint 
ia rosszhiszemű adós és ki 
>gosult a részletfizetési ked- 
ümény élvezésére.
A székelyföldi tejszövetkezete- 

d súlyos adókkal rótták meg. 
székelyföldi tejszövetkezetek 

ízéről több panasz érkezett 
■rkesztőségünkbe, hogy a 
-zagyi tisztviselők a szövetké
nt forgalmi adóit nagyon 

j'as összegben állapították 
? A legtöbb szövetkezet a 

■hiánytalanul megállapított 
kirovás ellen tiltakozott és 
obezést adott be a pénzügy- 
'írósághoz. Szomorú dolog, 
’y a hatóságok azokat az in
ínyeket is fojtogatják, ame- 
‘anép anyagi érdekeiért fej- 

k ki hasznos tevékenységet. 
!^>YAR NÉP“-et tér jesz-

tani.
Ilyen előzmények után indult 

'Magyar kötelesség! neki a végrehajtó a helyszínére.

Elvadult állapotok.
Kalotaszentkirály egyike a 

legmódosabb magyar községek
nek. Népe szorgalmas, dolgos, 
földgyüjtő nép. 1912-ben mint
egy 40 kisgazda összeállt és 
megvette Bánffy György gróf
nak a „Laposbérc“-en fekvő 270 
holdnyi erdejét, erdei legelőjét 
és kaszálóját. Az agrárreform 
folyamán ebből a területből 170 
holdat a székelyói románok ré
szére kisajátítottak. A legmaga
sabb fórum, a Comitetul Agrár 
azonban igazságot szolgáltatott, 
a magyar kisgazdáknak és visz- 
szaitélte a földjüket. A székelyói 
románok azonban nem törődtek 
az ítélettel, a marháikat tovább
ra is kihajtották legelni és a kb. 
50 hold kaszálót lekaszálták. 
Ezért a szentkirályi gazdák bir- 
tokháboritási pert indítottak el
lenük, amit meg is nyertek. A 
biróság utasította a bánffyhu- 
nyadi végrehajtót, hogy a jog
erős Ítéletet hajtsa végre és a 
helyszínén helyezze vissza a 
szentkirályi gazdákat jogos bir
tokukba.

Aug. 28-án meg is jelent a 
végrehajtó, Lakatos irodavezető 
kíséretében Székelyón, maguk
kal vive a legmódosabb szent
királyi gazdát, Lovász Mártont 
is. Amikor a székelyóiak az au
tót közeledni látták, félreverték 
a harangokat és a faluba érő au
tót, már mintegy 400 főnyi ka
szákkal, fejszékkel és vasvillák
kal felfegyverzelt tömeg fogad
ta. A székelyóiak meglátva Lo
vász Mártont, megtámadták az 
autót és alig lehetett nagynelie- 
zen bemenekiteni a jegyzői iro
dába. A tömeg azonban ide is 
betört, Lovászt agyba-föbe ver
ték és csak a falusibiró segítsé
gével lehetett élve megszabadi- 

mintegy kétszáz főnyi felfegy/ 
vérzett, felizgatott tömegtől kö
vetve. A helyszínére érve a hatá
sági közegek végre akarták haj
lani az ítéletet, azonban a tö
meg erre fclzudult és fenyegető 
magatartásával megakadályozta 
a birlokbahelyezést. Azt kiabál
ták, hogy itt meghalt régen 10 
román, most meghalhat 10 ma
gyar is. Ök a földet vissza nem 
adják, mert megmondták nekik 
illetékes helyen, hogy nem lesz 
semmi bántódásuk. Oda ne is 
jöjjenek a szentkirályiak, mert 
megölik őket, fát még a saját 
területükről se merjenek vinni.

A tömeg, miután a végrehaj
tót megakadályozta a birtokba- 
helvezésben, a szentkirályi ha
tár felé vonult, ahol 10 szentki- 
királyi magyar gazda várt a vég
rehajtóra. Amikor a tömeg ész
revette őket, vad ordítással ro
hant feléjük, úgy, hogy a szent
királyi gazdák alig tudtak elő
lük bemenekülni az erdőbe. A 
székelyóiak ide is utánuk ro
hantak és valóságos embervadá.- 
szat fejlődött ki közöttük.. Két 
szentkirályi gazdát véresre ver
tek, a többinek sikerült egérutat 
nyerni és elmenekülni. Volt kö
zöttük hét hatvanéves gazda is, 
akiket a szaladás és az izgalom 
beteggé tett.

így fest a falvakban a jogbiz
tonság és ennyi tekintélye van 
csak a birói ítéletnek!

Keleti Újság
Erdély 

legolvasottabb magyar lapja

Tartalmas. Megbízható. 
Szórakoztató

Az Orsz. Magyar Párt 
hivatalos lapja
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Tanítók figyelmébe! A kö- 
telgő uj iskolai évre a Minerva - 
nyomdavállalatnál megjelenő 
hézagpótló munkák úgy a fe
lekezeti, mint az áll. ta
ni t ó urakat érdekelni fogják. 
Szeptember első hetében piacra 
kerül; Rajzfüzetek (illusz
trált utasításokkal) az el. isk.
1., II., III., ÍV. oszt, részére. 
Földrajzfüzetek (illusz
trált utasításokkal) az el. isk.
11., III. IV. oszt, számára. Rajz- 
tanítási vezérfonal tanitók 
és tanitónővendékek részére. Az 
említett munkákat Kovácsi Pál 
rajztanár, rajzpedagógus készí
tette, román nyelvre O(el isk. 
igazgató és Gázdac tanár alkal
mazták. ügy a füzetek, mint a 
vezérfonal több, mint két évti
zed rajzpedagógiai tapasztalat 
után van szerkesztve, teljesen az 
áll. tanterv alapján összeállítva. 
A munkákat forgalomba kerülé
sük alkalmával ismertetni fogjuk.

Tizenkét felvidéki községet 
elpusztított az árvíz. Homonna 
környékén borzalmas árviz 
pusztította el tizenkét község 
termését és nagyrészt magukat 
a községeket is. A községek a 
kosárvágási és görginnyei jegy- 
zöségek kötelékéhez tartoznak. 
A nagy esőzések rendkívül meg- 
duzzasztották a patakokat. A 
tizenkét község határában az ár
víz az egész termést elpusztítot
ta, elárasztotta a házakat és gaz
dasági épületeket, elhurcolta a 
gazdasági felszerelést, állatokat 
és gépeket. A lakosság a házak 
tetején keresett menedéket és 
csak puszta életét tudta meg
menteni.

Óriási vihar az Atlanti-ten
geren. Az óceán Északamerika 
felé eső részén rettenetes szél- 
yihar vonult végig. A szigete
ken a vihar nyomán nagy a 
pusztulás. Csupán San Doniin- 
go városában 3000-nél több 
ember pusztult el.

A mérges növény áldozatai. 
Kari János kissolymosi 
székely fiú és leány testvére az 
erdőben nadragulya bogyót et
tek. A mérges bogyóktól mérge
zést kaptak. Szüleik Segesvárra 
vitték őket gyógykezeltetés cél
jából. Kari János Segesváron 
nagy lázában lemászott a sze
kérről és eltűnt az ember tömeg
ben. Szülei mindent megtettek 
felkutatására, de nem találták 
még. Végre most két hét után 
ráakadtak holttestére egy Seges
vár melletti erdőben. A mérges 
bogyók ölték meg. Leány test
vérét sikerült meggyógyítani. 
Segesvár mellett S z á s z d á- 
1 y á n is történt nadragulya 
mérgezés. Itt F o g a r a s i Mi
hály, P o I d e r István és Z a 11- 
1 e r György nevű gyermekek et
tek a mérges bogyókból. A mér
gezett gyermekeket a segesvári 
kórházban ápolják. Vigyázni 
kell ősszel, mikor a vad erdei 
bogyók érnek, hogy a gyerme
kek felügyelet nélkül ne kószál
janak az erdőbe, mert a fenti 
példák igazolják, hogy ennek 
szomorú vége lehet.

A St. Joachimsthali
„Rád u..,chema“ nagy gyógy- 

sikere.
Alig egy éve, hogy a csehszlo

vák állam ezen csodaszer kivite
lét engedély; \ alig pár hónap
ja, hogy ezen cikk Romániába 
bevezettetett, máris nagy gyógy- 
eredményekről értesülünk, ame
lyeket ezzel a gyógypárnácská- 
val elértek. Az első sikert a rbeu- 
mában, csuzban, ischiasban és 
izületi gyuladásban szenvedők ér
ték el és szabadultak meg régi 
fájdalmaiktól, amellett azonban a 
neurastheniában, fejfájásban, szé- 
dülési rohamokban, idegességben, 
női bajokban és tüdőbajokban 
stb. szenvedők jó gyógyeredmé- 
nyeiről is hallottunk.

Mi a legnagyobb figy^ 
kisérjük . ezen . gyógyulást^ 
háziszernek mind szélesebb réteg, 
ben v való terjesztését, ame]y,} 
nemcsak a betegnek hanem uj,, 
den egészséges embernek is ie[. 
lene használnia.

A következőkben több hozzánk 
érkezett kérdésre, amelyet a Jt 
Joachimsthali „Radiumchema" |£ 
nyegére és használati módjára 
vonatkoznak, akarunk röviden 
válaszolni.
1. kérdés. Mi a „Rádiumcbeaa!" 

Válasz: A „Rádiumchema" egy 
kis gyógypárnácska, amely» 
lódi st. Joachimsthali rádiuméi 
tartalmaz. E gyógypárnácskánaí 
orvosi néven kompressor a tér-

2. kérdés. Milyen célt szolgál a 
„Rádiumchema!”

Válasz: - A „Rádiumebema" 
nagyszámú betegségek gyógyítá
sára, és a fájdalom csillapításá
ra szolgál. A különböző hetessé- 
geket, amelyek ellen használható, 
ezen cikk keretében helyszűke 
miatt nem sorolhatjuk fel. (E te
kintetben forduljon a körzet kép
viselőjéhez, ahol a szükséges fel
világosításokat megkapja

3. kérdés: Mi a használati mól
ja a „Rádiumchema“-nak!

Válasz: A kompressor a flanel!- 
huzattal együtt a: fájdalmas 
helyre teendő és egy szalaggal 
ezen helyzetben megerősiteofi- 
így szól az általános használati 
utasítás, azonban vannak kivéte
les esetek és e tekintetben is k? 
helyesebben a körzet képviseli 
jétől kaphat felvilágosítást.

4. kérdés: Mi idézi elő a gyógy-
eredményt? A rádium láthatatlan 
sugarakat lövel ki, amelyek 
lárd testeken áthatolnak, ígys1' 
sugározzák a véred én yszövetekst 
a csontokat és az élő testnek ös
szes orgánumait. Ez a rádiu3 
kisugárzás, amelyet tudomány1’ 
néven „emanació“-nak nevezni' 
egyrészt, másrészt a rádiumé^' 
mek pillanatonként 37 millió
nyi atomokra való szétbont1 
által előidézett bombardeme5-;’ 
gyógyhatás előidézője. A vf 
St. Joachimsthali rádiumke^- 
ressorokat a cseh állam ál-*'-' 
elő. . .

További számos, hozzánk t'1; 
kőzett kérdésre helyszűke c--- 
ez alkalommal nem válasz 
tünk.
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Ami a te dolgod, 
Ne bízd soha másra^ 
Mikor jót cselekszel, 
Ne várj biztatásra:

Kinek ez a jelszava, 
Azé a jó legjava!.
Fordulhat a sorsa 
'Jobbra avagy bálra, — 
Klöbb-utóbb küzdés után 
Virrad diadalra!

•

Azért, ifjú lélek,
Az az én tanácsom:
Ne hizlald reményed 
Holnapi kalácson!
Vedd a mának kenyerét, 
Mondj imát, ha megevéd! 
Gyalog szegénységnél 
Nagyobb nyomorúság, 
Ha szivedet nagyravágyás 
Táltosai húzzák!

Szeretnél megállni 
Egy-egy virág mellett; 
Fáradt vagy, pihennél — 
Nem szabad pihenned! 
Rohannak a táltosok... 
Könnyes lesz a vánkosod, 
Napod nyughatatlan, 
Alomtalan éjed, — 
Vágtatsz, repülsz, mégis a célt 
Soha el nem éred!

De ki mérséklettel 
Megy az életpályán, 
Virágot, gyümölcsöt' 
Szedhet a sors fáján!, 
Megizzaszt ja a dolog, -> ■ 
De rá béke mosolyog. 
Bár jutalmát hosszú 
Munkával szerezte, 
Holtig áldja azt a percet, 
A mikor így kezdte!

Rudnyánszky Gyula.

megalakul.
Előző közleményeinkben a magyar tört#* 

nelem évszázainak hosszú sorát ismertettük! 
Megemlegettük az Árpádház hős, bölcs éa 
szent királyait s uralkodásuk alatt a magyar 
nemzet , dicső szereplését, Elmondottuk Nagy 
Lajos idejének fényét, hatalmát, Mátyás ural* 
kodásának. ragyogását. És elmondottuk • 
gyászt is, amely a magyar nemzetre Mohács
nál szakadt rá. Fölidéztük azoknak a küzdel* 
meknek emlékét, amelyeket magyar, hősök 
vívtak a török ellen Drégely, Eger várának

■ oltalmazásában.
Három részre szakadt az ország. Köze* 

pét Buda várával a török szállta meg, nyugat 
tón a német Császár vette át a magyar kL 
rálvok örökségét. Keleten, Erdélyben, uj or
szág keletkezett magyar fejedelmek uralma 
alatt. Ennek a szomorú időnek dicsősége és 
vigasztalása az a magyar élet, magyar mfi- 
veltség, amely az erdélyi fejedelemségben ki* 
fejlődött. Pedig nehéz volt Erdélyország 
helyzete, két malomkő között őrlődött erejej 
hol a német, hol a török szorongatta. A. török

■ volt a közelebbi és erőteljesebb hatalom, a 
; kis Erdély már megalakulása idején török
■ főség alá húzódott.

Erdély önálló élete János Zsigmondi 
‘ fejedelemségével, 1559-ben kezdődött.

János Zsigmond derék, jeles ifjú: volt, 
nyolc nyelvet beszélt, szerette a művészeteket 
és a kardforgatást,.

Folyton harcban állott Habsburg, Ferdi* 
nánddal, aki őt Erdélyből is kiszorítani igye
kezett. Ferdinánd felhasználta a székelyek 
elégedetlenségét s föllázítóttá ezeket János 
Zsigmond ellen. A. székelyek azért voltak elé
gedetlenek, mert addig nem fizettek adót, 
most azonban az új ország fenntartása érdé* 
kében János Zsigmond őket is meg akarta 
adóztatni.

A lázadás balul végződött, János Zsig
mond leverte belső ellenfeleit, s két várat emelt 
fékentartásukra: melyeket intő jelül Székely* 
támad és Székelybánja váraknak neveztek ek

Szulejmán szultán mindvégig pártját 
fogta János Zsigmondnak, aki őt a szigetvári 
harc előtt Zimonynál személyesen is megláto
gatta. Itt nyerte a szultántól azt a védlevelei 
(athnainét), melyben a szultán Erdélyt vedel* 
mérői'biztosítja, s megengedi a fejedelem sza
bad választását, magának mindössze a meg*
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erősítés'jogát tartván fenn. A független ön
kormányzás fejében 10,000 aranyat kívánt évi 
adóul, mi által Erdély a török zaklatástól 
megmenekült

János Zsigmond később Miksával, az új 
magyar királlyal is kiegyezett (1570). Le- 

" mondott a magyar királyi címről, Miksa vi
szont elismerte az ő felségi jogait Erdély és 
az ahhoz tartozó magyar vármegyék felett. 
Egy titkos; pontban megállapították, hogy az 
erdélyi fejedelmek a magyar királynak is hű
séget esküdjenek. Ez azonban papiroson ma
radt; Erdély a szultán védnöksége alatt volt 
másfél százévig.

A fejedelemség további virágzásának 
egyik alapja volt a vallás ügyeinek bölcs 
rendezése. Mialatt külföldön véres harcokat 
vívtak a különböző felekezetek, Erdély rendei 
János Zsigmond kívánságára a tordai ország
gyűlésen 1568-ban törvényt hoztak, amely 
mindenki számára biztosította a vallás sza
bad gyakorlatát.

János Zsigmond fiatalon, 31 éves korá
ban halt meg fiú utód nélkül. Sok nagy terve 
volt, amik korai halála miatt nem valósul
hattak meg. &

Hült tetemeit Gyulafehérváron, a fejede
lemség fővárosában helyezték nyugalomra.

Kerekes Pistáék 
őszi vetéshez készülnek!

— Nos, Pista fiam, ha Isten segít, a hé
ten bevetjük a tárkányi dűlőt.

— Jó lesz, édesapám. De azt mondanám, 
jobb lett volna két héttel ezelőtt elvetni, a 
múlt heti kis eső szépen ki is kelthette volna.

•— Nem lett volna az jó, fiam. Olvastam, 
hogy a gabonarontó legyek épen ilyenkor rak
ják le petéiket zöld gabonaszálakba, aztán 
ezeknek a legyenek a nyü vei igen megdézs
málják a vetést, ügy jó a vetés, ha október 
első hete még a földben találja a magot.

( — Hát akkor meg épen várhatnánk vele!
■( — Várhatnánk, de szeretem az idejekorán
végzett munkát!

v«—Melyik zsákot készítsük ki!
' _ Rád bízom! Melyiket választanád!

Nekem mindegy, akármelyik!
• Nem, fiam, nem mindegy! Vetéshez a 

. fegBzebbet tettem el. A másik dűlőbe pedig 
ftem is magunkéból vetünk. Nemesített magot 

, JSéttjím az idén. Kipróbáljuk. Ha sikerül, jövő

re mindenüvé nemesitett magot vetünk.
— Akkor már tudom, melyik zsákból 

tünk. Bizonyosan abból, amelyikre azt a esi), 
lagot irta édesapám; Most tudom már, miért 
konkoly óztuk meg kétszer, is a forgórostái,

— Jól gondoltad. Arravaló lesz a másik’ 
csillagos zsák is. •

— Nem lesz sok az a két zsák vetőmag)
— Ejnye! Tán a karácsonyi kalácsot fél- 

ted, Pista! — nevetett édesapja. — Tudod-e, 
milyen nagy a tárkányi dűlőben levő földünk] 

Úgy másfél holdnak gondolom.
— Hát annyi. Most számítsd ki, mennyi1 

vetőmagot kell abba belevetnünk! Én holdas- 
kint 90 kilót számitok.

— Akkor 135 kiló kell másfél holdra!
— Igazad lenne. De az idei termésünk 

oly szép, nagy szemű,, hogy az idén többet 
kell számítanunk legalább 10 kilóval. A két 
zsákban épen 170 kiló mag van. Ami megma
rad, majd hazahozzuk. Most ugorj el Dani só
gorhoz, kérdezd meg, melyik napra lesz sza
bad a közös vetögépünk.

Pista hamarosan megfordult. Hozta j 
hirt. — Szerdától kezdve szabad a vetőgép.

.— Akkor készítsétek elő a szölöpermete- 
zéshez használt tisztábbik hordót, csáváéin 
fogjuk az egyik zsák búzát, mert néhány 
üszkös kalászt láttam a nyáron a mi kalásza
ink között is. Nem szeretném, ha jövőre meg
telepedne kalászunkban az üszög.

— Miért a tisztábbikat! Jó lesz annak a 
rézgálicnak a gálicos hordó is. Tavaly is réz- 
gálicos vízben csáváztunk.

-— Az idén másként lesz. A Gazdasag: 
Egyesület jobb csávázószert ajánlott. Ilozlas 
is belőle 20 dekát, Tillantin a neve, épen a m: 
hordónkba való. 125 literes a hordónk, de csak 
a 100 literes jegyig öntsünk bele vizet

— Hát a másik vetőmaggal mi lesz?
— Azt egy másik poralaku csávázószerro 

keverjük ősszé. 'Porzói á neve. Ezt is dicsé
rik. Most ki fogjuk próbálni mind a kettőt 
Jövőre a jobbikat fogjuk .használni. Ebből i> 
20 dkg kell egy mázsa vetőmaghoz.

— Fekete Pétéfék kézzel szórják el a tű- 
zát, úgy vetnek — szólt munkaközben a fiú.

— Több vetőmag is kell nekik holdautó.'* 
20—30 kg-mal. Azután még alá is kell takar* 
niok a vetést, egyik mag mélyebben, m--' 
sokkal sekélyebben hull. Madár, egér jobk- 
elhordhatja a magot. Nem is kél egyenleted 
a vetésük, ö is összeállhatna néhány r’1-'



MAGYAR NÉP 627i

ádjával vetőgépet vésni. Pár esztendő alatt 
megtérülne a vetőgép ára a megtakarított bu
ján, a fölösleges fáradságon, no, meg a termé
ben is. . - J ■ - ■' / ■ ;

— Csakhogy érteni kell a vetőgéphez is! 
Hát kell! De az olyan egyszerű, hogy 

caga-magát is megmutatja. No, majd meg
mutatom neked, ha rákerül a sor.

■ '— MiiigTi

Milyen növényektől tartózkodjunk!
A közelmúlt napokban olvashattuk külön

böző lapokban, hogy Erdélyben több helyen 
fordultak elő a maszlagos nadragulyával mér
gezések, sőt halálozást is okoztak. Ezért nem 
ez érdektelen, rövid ismertetést nyújtanunk 
i mérges növények gazdag tárházából.

Közönséges értelemben azokat a növénye- 
nevezzük mérgeseknek, melyekben a mé- 

W) oly mennyiségben van jelen, hogy Ízlelés
it kártievő hatása megnyilvánul. Ezzel szem
ben némely növényben van ugyan méreg, de 
a úgy el van oszolva a növényben, hogy Íz
leléskor mérgező hatást alig, vagy egyáltalán 
tem fejt ki. Ha azonban ily növényből a mér
get tisztán előállítják, mérgező hatást fejt ki, 
iát sok esetben igen súlyos következményeket 
;cn maga után.

A mérges növény szárítás, mosás, főzés, 
fzgv pörkölés utján az elillanó méregtől meg
szabadítható, mikor is az a növényrész ártal
matlan, sőt fontos eleség is lehet, mint pl. a 
issava bokornak lisztes gyökere (mely egy 
Kgy mérget: kéksavat tartalmaz), mely Dél- 
aerikában a népnek mindennapi kenyere.

A méreg anyaga a növényekben kevesebb 
ísgy több és eszerint a hatása is kisebb vagy

Bolonditó belénöek.

nagyobb, lassúbb vagy gyorsabb. Tudni kell, 
hogy a legtöbb mérges növény nevezetes és fon
tos orvosság, mert ia méreg eltalált menyiség- 
ben gyógyít.

- . A hazai mérges növények többnyire va
don nőnek; a mező, a rét, az erdő bőven termi 
a különböző mérges növényeket, sőt a hegyek, 
havasok sincsenek megkímélve tőlük, mert pl. 
a sisakvirág, farkashárs, szarkaláb, boglárka a 
havason is megterem, ép úgy, mint a mocsa
rakban a bösövény és a esomorika.

Némely mérges növénynek kellemetlen 
szaga van . (pl. a maszlagnak, a beléndeknek 
stb.) és ezáltal is elárulja magát.

A legfontosabb három mérges növény, 
mellyel igen gyakran történnek mérgezések, 
mivel könnyen hozzáférhetők, a következő:

1. Maszlagos nadragulya .(atropa bella-
donna), mely latin nevét onnan nyerte, hogy 
az olasz nép arcát festette vele (bella donna= 
szép asszony). Egész Európában előfordul. 
Bogyója mely virágzás idején tartalmaz 
legtöbb mérget és ekkor a leghatékonyabb — 
fényes, fekete, 1.5 cm. átmérőjű. Nem egyszer 
a nadragulya mérgezéseknek halálos lefolyá
suk is van. A maszlagos nadragulya erdőkben, 
vágásokban terem. " -

2. A maszlagos redöszirom (más néven: 
csattanó maszlag vagy dögfű, latinul: datura 
strammonium) müveit talajon, gazos helyeken, 
emberi lakások körül terem. Kellemetlen sza
gú egy éves életű gaz. Szára vaskos, húsos. 
Tölcséres, hosszúkás, fehér virága van, amit 
a gyermekek szeretnek felfújni és elpattintani, 
Termése a diónagyságu tüskés tok, amit a 
gyermekek egy-egy vidéken tüskés malacnak 
neveznek és szeretnek vele játszani. Magva 
ráncos, fekete, édeskés izii s a gyermekek meg 
is eszik.
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Nadragulya.

3. Bolonditó beléndek '(más néven: bo
londitó csalmatok, bolonditó fű, latinul hyos- 
’cyamus. niger) leginkább gazos, szemetes he
lyeken nö. Egy vagy kétéves, undorító szagu. 
jHosszu, puha, kissé ragadós szőrök borítják. 
(Termése kétüregű', tobbmagu tok, megérve a 
tetején fedöcskével nyilik. Magva a mákéhoz 
hasonló.

A bolonditó beléndek júniustól szeptem
berig virágzik. Gyökere és a magva nagyon 
mérges.

A felsorolt három mérges növényen ki- 
iVÜl még rengeteg sok van, melyeket sem tu
lajdonságaiban, sem mérgezési tüneteiben nem 
tárgyalhatunk, de néhányat felemlítünk már 
csak azért is, mert talán sokaknak nincs tudo
mása mérgező voltukról. Ily mérges növények 
ti fekete e&szőlő j(solanum nigrum, népies ne- 
iyén kütyabogyó, szépasszony szőlője), aminek 
ívirága fehér, bogyója fekete vagy zöld, to
vábbá' á gyilkos csomorika, a varjuszem, a 
foltos bürök (amit sokszor petrezselyemmel 
.vagy zellerrel vétenek össze), a mérges ádáz, 
az őszi kikirics, a mezei kökörcsin, a mérges 
saláta, a farkasfütej, a foltos kontyvirág, a 
farkas boroszlán, a zöld és a fekete hunyor, a 
yoiros gyűszűvirág, sisakvirág, stb.

Az előbb felsorolt három mérges növény
nél (a maszlagos nadragulya, a maszlagos re- 
ídöszirom és a bolonditó beléndeknél, a mér
gezési tünetek a következők: szárazság és 
'égetés érzése a szájban és torokban, nyelési 
nehézség, szapora pulzus, erős vérérlüktetés 
[(pl. jól láthatólag a nyakon), a szemek kidül- 
ledése, a szembogarak (pupillák) erős kitá
gulása, az arcon és a bőrön skárlátpiros fol
tok (az erős vérértágulat miatt), főfájás, szé

dülés, kődültság, hallási zavarok '(halluciiátí 
ók), lármás nevetés, jó kedv, nehéz járás, izom, 
gyengeség, súlyos mérgezéseknél delirium, ^ 
csők, mély alvás j(coma), rossz, iszonyú áluioh 
kai. A halál gutaütésben: következik be. A4 
túrával történt mérgezésnél az említett % 
tekhez még gyomor és bélhurut is társul.

A mérgezetthez sürgősen orvost kell^ 
vatni, s addig is amig az orvos megérkezik^ 
mérgezettet meg kell hánytatni s több ízben 
vés erős fekete kávét itatni borecettel. Az orvoj 
legelsösorban gyomormosást végez és az .ellen
szert befecskendi bőr alá, amire nyálazásá 
izzadás fog bekövetkezni. Delirium és görci 
esetén morfium injekciókra is szükség van, 

Dr. Gergely Endre,

Szennyes! Mátyás.
Hadad vára János Zsigmond elleneire! 

kezében volt. Nehéz harcok után vette be a vá
rat Báthory István, János Zsigmond fővezére,

A vár foglyul ejtett kapitányát János 
Zsigmond elé vitték.

— Tudod-e, hogy mint pártütőnek, fejei 
kezemben van? — szólt a fejedelem.

— Tudom, fenség.,
—• S hogyan mertél velem szembeszállni!
—■ Mert Szennyesi vagyok! Most se fog

tak volna el fenséged katonái, ha emberein 
cserben nem hagynak.

— Kapitány — szólt a fejedelem, kinek1 
válaszszavak megtetszettek — kegyelni 
szennyes a harc porától és füstjétől, a nevei’ 
Szennyesi. Ám én nagyrabecsülöm kegyeld 
det, adja kezét, hogy többet nem harcol ell^ 
nem.

— Kezemet már más ur szolgálatára^' 
tam, fenségednek tehát csak fejemet adható®' 
— mondotta a kapitány. — Itt a fejem, * 
tesse le fenséged!

— Kár volna ily magyar főért, kegyeld 
szabad, mehet ahová tetszik! — becsülte irí 
János Zsigmond a hűséget ellenfelében is-



Hogyan jut a gazda korán tavasszal bevételekhez?
Korai jövedelemhez csak igen korai ter- 

jslvényekkel juthatunk, ilyen az ősszel elve
ri étiburgonya, mely a következő tavasszal 
jogágként eladva szép bevételhez juttatja 

íjazdát. :
Az e célra használt föld lehetőleg verőié

ig napos fekvésű legyen, összetétele pedig 
::»k vagy homokos agyag. Vetés előtt meg- 
tígyázzuk és alászántjuk vagy ássuk a bur
áját. f . •

Ily módon az istállótrágya alátakarva á 
Éőbb elvetendő burgonya gumóknak szüksé- 
i tápláló anyagot szolgáltatja. Ha nagyobb, 
Idául 200—300 négyszögöl területen termel-, 

'1 az étkezési krumplit, akkor feltétlen eké
ül végezzük az ültetést. A terület nagysága 
iija meg mindig azt, hogy mely módszerrel 
fesük. '

Az ekét 20 cm. mélyen kell lebocsájtani és 
idén 3-ik barázdába kell ültetni.

A gumók a meghúzott barázda belső felére 
•l‘etendők szép sorban. Az egymástól való tá- 
dág 30 cm. legyen. A következő barázdával 
i elültetett magot letakarjuk. •

Ha az eke utáni vetés jól sikerült, akkor 
W kapával megkapálható lesz; ami fa
szai munka és napszámos megtakarítást je-

A vetés befejezte után a földet meg kell 
;®álni, sőt nem árt, ha meg is hengerez- 
- Ezen utóbbi munkára azért van szükség, 
?í a fagyos idő beálltára rögök ne marad
it, mert ez a trágyahordást neheziti. Az 
itt burgonya, ha hosszú az ősz, már ok- 
7 folyamán megindul, de a földfeletti ré- 

csak a következő tavasszal fognak kibuj- 
•^vember hó folyamán, mikor beáll a fagy 
iábbi éjszakai lehűlések remélhetök, meg- 
í'ik a bevetett terület takarását.
A trágyával való betakarást először véko- 

?,'l> szalmás trágyával, esetleg pelyvával, 
elvégezzük.

nagyobb a lehűlés, 15 cm. vastagon 
^trágyázni a földet. Mindig figyelemmel 
■-“ni az időre, nehogy a földbe juttatott 

gumók elfagyjanak; munkánk és gumóink eb 
vesszenek.

Eke utáni mivelésnél 100 négyszögöl föld
re 40 kgr. burgonya szükséges, ami 2 és fél vé
kának megfelelő. '

A fészekbe való ültetésnél kevesebb mag 
szükséges, mert ily módon a terület kihaszná
lása nem egyenletes. A fészekbe lehetőleg 
2—3 közepes nagyságú gumó helyezendő, leg
kevesebb 8—10 cm. mélyen. A trágyázásnál 
ügyelni kell, hogy a fészek kerületére is juttas
sunk megfelelő trágyát, ne hogy átfagyva ol
dalról a föld, a gumók elpusztuljanak.

Tapasztalat szerint a fészekmivelésnél a 
mag hamarabb megindul, tavasszal is gyor
sabban fejlődik, de kevesebb hasznot ad. És Q 
mellett a fagykár valószínűbb.

Tél folyamán december—januárban a 
gondozása abból áll, hogy csákánnyal’ időn
ként megnézzük, ,meddig jutott a fagy.

Ha azt látjuk, hogy a föld fagya a gumók 
közelében van, az eke utáni sorokba (melyeket 
jó megjelölni) több-több trágyát helyezünk.,"

Március hó folyamán, ha az idő kezd en
gedni, a trágya rétegekét aprádonként leszed
jük a sorokról, fészkekről. Arra kell ügyelni, 
hogy mikor a napsugarak melege már érez
hető, a gumókról a trágya teljesen elszedes
sék.

A szeptemberi vetésű burgonya rendesen 
április közepe felé kezd kizöldülni, ha éjjeli 
derektől kell tartani, úgy szalmával kell estére 
behinteni a zöld hajtásokat; mely szalma, ha 
másnap kedvező idő mutatkozik, összeszed
hető.

A meginduló zöld hajtások minél előbb’ 
megkapálandók, ezzel a porhanyitással a lom
bozat fejlődést elősegítjük. A kiszedésig a ko
rai éti burgonya kétszer megkapálandó.

A fent leirt módozatokkal a gyakorlat 
szerint 3 héttel előbb került étiburgonya a pi
acra, ügy, hogy ezen időelőnyt kihasználva, a 
termés szépen értékesült.

Az elövetemény lehetőleg kapás növényen 
legyenek. Kerti földben korai őszi saláta, spe-.
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nőt, retek. Szántóföldi termelésnél ugarszerü 
Jfriss törés, gyep, lucerna vagy kérésben igen 

■jól sikerült.
Egyik módja a korai asztali burgonya- 

yetésnek az, hogy a magot júliusban vetjük, 
.ezen célra a múlt évi magot lehetőleg hideg he
lyen jégveremben elhelyezve zsákban, vagy 
kosarakban tartjuk. A hideg helyen való tar
tással elérjük azt, hogy a mag nem csírázik, 
nem hajt ki. A meleg nyári hónapokban nem 
(dolgozik.

A vetési időben előszedjük az így elhelye
zett magot és elültetjük, amint azt. előbb már 
leírtam.

Ezen vetésnek előnye az, hogy késő ősszel 
már kizöldülve kerül a burgonya a télbe.

A deres idők beköszöntése idején tehát es-

■ ■ • írni TlTi I

ténként le kell szalmával takarni, az erőst, 
hidegek előtt pedig pelyva, törek használaixi 
a betakarásra.

Nagy fagyok idején pedig lótrágyát kell

p

ff
. . - - - fiS

kihajtott sorokra helyezni, vastagabb és vaLu 
tagabb rétegben. Ily módon sikerült márciuue
ra asztali burgonyát előállítani. ;

A gyakorlati megfigyelések azt igazé ’ 
hogy júliusban elvetett gumók sokkal gyorsa 
bán elfagynak és sokkal nagyobb a kockáz

Nagyvárosok mellett és alföldön ajánlliF 
a júliusi vetés, — télen gondos és fokozat 
szalmázással, trágyázással; Erdély hegyese 
és zordonabb helyein pedig inkább mara 
junk a szeptemberi vetés mellett.

Török Elemér,
okleveles gazda

;   %

Mennyi tojást termelnek és fo
gyasztanak Európában? .

Általánosságban a legtöbb to
jást Németországban fogyaszta
nak, ahol minden egyes Iakós- 
127 drb. tojást fogyaszt évente. 
Franciaországban 118, 'Angliá

dban 97, Belgiumban 94, Hollan
diában 91 darab az átlagos fo
gyasztás fejenként. Bár Német
ország 270.009 tonna tojást ter
mel évente, nagy tojásfogyasztá
sa mégis a tojásbevitelt teszi 
'szükségessé, éppúgy, mint Fran
ciaországnak és Angliának is. 
Legnagyobb tojáskivitele Orosz
országnak," Magyarországnak, 
Ausztriának, Szerbiának, Bulgá
riának, Romániának és Európai 
Törökországnak van. A konti
nensen kivülesö és baromfit 
Óriási mennyiségben tenyésztő 
Amerika' ellenben tojásbevitel
re szorul a nagymennyiségű fo
gyasztás miatt. Nemzetközi for
galomban a tojás értéke több 
Szer millió márkát tesz ki évcn- 
fe. Legtöbb baromfit az Ameri
kai Egyesült Államokban te

nyésztenek, ahol a legutolsó ösz- 
szeirások alkalmával 225 millió 
tyúkot, csirkét és egyéb barom
fit Írtak össze. Németországban 
55 milliót, Franciaországban pe
dig 50 milliót Írtak össze.

Kubacska Béla,

Gazdák romlása. Az aradi 
gabonapiacon újabb árzuhanás 
következett be. Miután a foko-•X.
zatos lemorzsolódás már hetek 
óta tart, tegnap, egy hatalmas 
árzuhanással, egyszerre 320 lej
re esett vissza a búza. Hasonló 
áresés jelentkezett a többi ter
ményeknél, igy a tengerinél, 
amelyet 270 és a zabnál, ame
lyet 250 lejjel jegyeztek. Az ár
pának és a rozsnak egyáltalá
ban nincs ára és lehetetlen ve
vőt találni rájuk. A katasztro
fális árzuhanás miatt az aradi 
piacon gyászos hangulat ural
kodik.

Sl
Petőfi Sándor összes költeményei!'

í; ’■ 
IV

az erdélyi Irodalmi Társaság kiadása óra íüzve 100 lei. 
diszköfesben 150 lei Megrendelhelö kiadóhivatalunk utján

Nem kell állampolgárság tos: 
iparengedélyekhez. Az igazsí^le 

ügyminiszterium rendekig 
küldött az iparhatóságoknak' 
amelyben közli, hogy az ipí ^í 

engedélyek kiadásához a jov ;iep 
ben nem kell kérni állampi ^ 
gársági okmányt. Ennek a r( 
deleinek az eíözményeaz, hoj13 ( 
az iparhatóságok azok szán fa 
ra, akik nem voltak románig 

lampolgárok, csak a minisz ss. 
rium különös engedélye ab akii 
ján adtak ki iparengedélyt. 
Emiatt egyes kiilállamok, L 
vétségeik utján közbenjártak 

■rii 
ath.

kormánynál, hogy a viszont i.^
fi

tt
Zl

EZ

1

ság elve alapján, a koraid 

szüntesse meg ezt a rendszí 
A jövőben tehát iparengedély1 
kérésénél állampolgársági i? 
zolványt nem kell mellékelni
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Művelődési mozgalmak

lEJÍPLOMSZENTELÉS. Fé- 
fs külső keretek közt zajlott le 

va Jíusztus 31-én a honcztői (Gura- 
’imuez, Arad megye) róm. kath. 

Idolom felszentelése. Csak há- 
^yesztendeje alakult önálló le- 
; Egyházközséggé a román vi- 

,w ken fekvő község s környéke 
®Wmú róm. kath. lakossága 

'leszár János borossebesi es- 
les és dr. Boros Béni helybeli 

se tokos elnöklete mellett s ezen 
ra fid idő alatt is sikerült, — bár 

hitközség lélekszáma alig ha
lja meg a 200-at, a hívek pá- 

-r! dán buzgósága s áldozatkész- 
a ;e, a gróf Zelenski uradalom, 

toros család valamint a temes- 
ri püspökség támogatásával a 

| iizött célt, a templom felépíté- 
j megvalósitani. A templom 

^szentelését maga dr. Pacha 
í| sóstón temesvári püspök vé- 
,Jate fényes papi segédlettel. A 

feök fogadtatásán, az ünnepé- 
,ttn s azt követő 300 terítékes 

nil intetten resztvettek a járás fő- 
p, rája, a körjegyző s a község 
. mán primárja. valamint a gör. 

téti esperes és lelkész s az ál- 
ipi mi hivatalok vezetői, valamint 
r( lórösbányai, halmágyi, butyini 

borossebesi kath. és reformá
lj egyházak s a helybeli izra- 
i ta hitközség képviselői ügy
letén az egész környék intelli- 
meiája s számos földműves 

' ®zetiségi s valláskülönbség

311

ÍD

a
st-

ilaákül, Dr. Parecz Béla magyar-
jni képviselő, akit az aradi 
•A gimnázium ügye tartott tá- 

ir,l táviratilag mentette ki elma- 
;tósát. A banketten, mélyen a 
■ínség lelkesen ünnepelte dr. 
;dia püspököt, több felköszöntő 
'"Szőtt el. amelyen a község 
a környék lakossága közötti 
-zetiségi s felekezeti békét 
h egyházközség vezetőségé- 

céltudatos munkáját s a 
Tk összetartását és áldozat
egét hangoztatták. A festői 
i'igű kis templom terveit Dö- 
’ár László aradi építész ké- 

? ‘‘e s a felépítést részben az 
[ -zközség iparos tagjainak 
■ 1 -:.os közreműködésével Mázl
ii or-gy megtakarításokkal, ju- 

•"--an eszközölték.

VALLÁSOS KüLTURMUNKA 
Háromszéken az árkos-sepsikő- 
röspatak és kálnoki Dávid Fe
renc Egylet és az említett egy
házközségek unitárius nők szö
vetsége augusztus hó folyamán 
vallásos délutánokat rendeztek. 
Káinokon 3-án, hol Székely Ke
lemen, Sepsikőrőspatakon 17-én, 
hol Végh Beniámin és Árkoson 

‘24-én, hol Kovács Imre lelkészek 
tartottak istentiszteletet. Mind a 
három helyen közreműködött az 
árkosi vonós zenekar, az ő meg
szokott művészies előadásával, 
melynek hatását még emelte Ré- 
geni Áron kiválóan szép orgona 
kísérete. Talán ez az újszerű, ed
dig falu helyen szokatlan temp
lomi zene vonzotta a sokaságot 
az Isten házába, mert oly szép 
számban jelentek meg, hogy a 
székekben nem fértek el s így 
külön ülőhelyekről kellett gon
doskodni. A műsor többi számát 
Xjtö Sándorné, ifj. Szilágyi Ká- 
rolyné, Gyöngyössy Borosa, Be- 
dő Juliska, ifj. Bedő Imre, Bedő 
Boriska, Nagy Ignáezné, Duka 
Jánosné és Bedő Erna szavalatai 
Gyöngyössy Sándorné. Bedő Fe
renc és Kisgyörgy Pálné felol
vasásai. Kisgyörgy Mihályné és 
Régeni Juliska szóló énekei töl
tötték ki. Mindenik szereplő de
rekasan kitett magáéit. Megemlí
tésre méltó, hogy a község lakói 
kölcsönösen részt vettek az ünne
pélyeken, a mi igen jól eső ér
zést váltott ki.

MŰKEDVELŐI ELŐADÁS 
KRASZNACÉGÉNYBEN. A 
krasznacégényi műkedvelői ifjú
ság szépen sikerült műkedvelői 
estélyt rendezett a ref. egyház ja
vára. A rendkívül változatos és 
mulattató műsor minden száma 
és minden szereplője általános si
kert aratott. Szerepeltek Boboni 
Verus, Dóka Margit Márton Ma
riska, Fekete Paula, Tríbli Er
zsébet, Fekete Lajos, Dóka Lajos, 
Szabó Miklós, Bohoni Béla, Már
ton János, Balogh Károly, Bo
honi Ilka. Külön dicséretet érde
mel a leányok énekkara, amely 
regi magyar népdalokat adott 
elő. E helyen mondunk köszöne
tét Cserhátiné Juhász Anna úr
nőnek, aki 1000 lei-es adományá
val szép példáját adta faja és 
egyháza iránti szeretetének.

JÓTÉKONYCÉLU SZINIELŐ* 
ADÁS KŐVÁRHOSSZUFALtfc 
BÁN. A kővárhosszufalusi reF< 
ifjúság három színdarabot adott 
elő. Szinre kerültek „A ■ köd kí* 
rályfi“, „Táncos Feri-fogsága“ és 
„Válik az asszony" c. színdarab 
bök. Szerepeltek: Haranghi Fej* 
renc, Sármási József, Kulcsai 
Mihály, Szabó Mária, BarthíJ 
Róza, Csolti Sándor, Tóth János#' 
Sebestyén János, Gergely Fe
nnie, Hodász Erzsébet és Seregül 
Mária. Az összes szereplők j<5 
előadásukért dicséretet érdemel* 
nek. A rendezés érdeme Kis Sán* 
dór ref. lelkészé.

NŐSZÖVETSÉGI MUNKA BO- 
ROSSEBESEN. A Borossebesi 
református nőszövetség népünne* 
pélyt rendezett, amely a iegnat* 
gyobb siker jegyében zajlott 1$ 
A hőszövetség vezetősége ez útoQ 
mond köszönetét Péter B. tanító1* 
nak, Kilin Kálmánnak és az ősz* 
szes szereplőknek, pártfogóknak^ 
hogy a népünnepély megrende
zését. lehetővé tették és sikeréi 
előmozdították.

ANYÁK-NAPJA BONC Hl* 
DÁN. A bonchidai Árpádékor! 
ref. templomban az édesanyák* 
nak szenteltek egy napot. Az üu* 
népségén megjelent a község apj* 
raja-nagyja. Bibliát olvasott Ba
logh Árpád visai ref. lelkész# 
imádkozott Molnár Károly theo* 
lógus, énekeltek Kelemen László 
és Kelemen Pál. Prédikált Fü* 
löp Lajos válaszuti lelkész, majd 
Kiéin A. Pál skót missziós lel* 
kész tartott előadást „Az édes* 
anya szeretete" eimen. Megható 
volt, mikor a gyermekek Máthő 
Elek bonchidai ref.. lelkész előtt 
fogadalmat tettek hogy édesany
juknak hű és engedelmes gyer
mekei lesznek.

MŰVELŐDÉSI MOZGALOM 
KALOTASZEGEN. A Kalota- 
szentkirály-Zentelki egyesült ref. 
egyház kebelében működő nővé
delmi egyesület idén is áldásod 
működést fejtett ki. Az egyesü
let minden vasárnap délután ősz* 
szejöveteleket tart. Céljául fűztő 
ki. az iskolából kikerülő ifjak és( 
leányok nevelését. Az egyesület 
vezetősége Viski Józscfné, Pol
gár Gyuláné és Polgár Gyula ref« 
lelkészből áll, akik mindent meg
tesznek az egyesület hatásos mii* 

iködösének érdekében.

i
I
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MULATTATÓ
VÉGE, VÉGE VAN A NYÁRNAK. '

Gépzitgás jön a falukból! 
Még a mezőn a kolomp szól.
Nemsokára az is elhal, 
Mint egykor az arató dal... 
Rámborul mély, csöndes bánat: 
Vége, vége van a nyárnak! ;

Bágyadt a nap, alatt is jár.
Fölsóhajtok sugárinál.
Milyen puszta lett a határ!
Fa lombja is hull le immár. •

- Bársony erdők kékre válnak, ■
■ Vége, vége, már a nyárnak! ■ ; H

Gép zugágásán, nyáj kolompján, -
Vad virágok, erdők lombján,. 
Feltűnik mar a tél képe! — 
Életünk is igy jzit végre...' 
Rámborul a néma bánat, 
Csak emléke él a nyárnak. — _ ■

(Bencéd.) Izsák Domokos.
■■nXUEXlUMiw11 *

- Történetek. . ’ 
A ' ' ' helyik Cad töreti í

Három tanuló, akik egy faluból valók vol
tak, amint az iskolát elvégezték, haza tértek. 
A faluban épen üresedésben volt a tanítói ál
lás, felkeresték tehát mind a hárman a papot, 
hogy segítse őket az álláshoz. A pap azonban 
azt mondta: először tudnom kell, mit tanulta
tok, hogy a legméltóbb kapja meg köziiletek 
az állást. Erre igy szólt az első nagy büszkén:

— Fötisztelndö ur, én olyan sokat tanul
tam, hogy. 10 évig sem tudnám elbeszélni, amit 
tudok. *

A másik még büszkébben szólott:
— Az mind semmi, én annyit tanultam, 

hogy ha a tengerekből mind tinta lenne s az 
égboltjából papiros, akkor sem lehetne leírni 
a tudományomat.

A harmadik egész szerényen beszélt:
— Tisztelendő ur, amig iskoláimat jár

tam, szakadatlanul és szorgalmasan tanul
tam, de amit tudok, az olyan csekély ahhoz 
képest, amit még nem tudok, hogy úgy szól
ván semmi sem.

A pap erre azt monda:
— Ti kettőn, akik olyan sokat tudtr-11 

mindenütt iáiáitok állást - a világban, én pU 
fogásomat annak - ígérem, aki ■ legkevesebb 
tud. '

így választották meg a szerény tanul JY 
tanítónak.

2. A fogadás.
. . í ,

' Egy gazdag uraság egy nap kocsikénál 
ment. Kocsikázás közben meglátott egy főig 
míves embert, akinek sokkal, jobb lovai vi Ie 
tak, mint neki.' !

— Cseréljünk lovat, — igy szólt liodnn 
az ur.

— Van eszembe' — felelt a gazda.
,. Az uraság azonban nem hagyott neki 1 
két s végül abban egyeztek meg,-hogy azé i 
■gyen a másik lova, amelyik olyant tud állítat 
mire a másik azt mondja, hogy: nem 
A.z uraság előre örült, hogy övé lesz a ss 
két ló, mert olyanra még csak nem is goo i 
dőlt, hogy a tanulatlan ember különbet tnya 
jón hazudni, mint ő.

'— Apámnak hét szép ökre volt, — kézi 
az ur — s ezekből annyi tejet fejtek, has 
hét malmot hajtott a tej s ezekben a malinc! 
bán őrölték meg az ország összes gabona-te 
illését.

— Ez mind könnyen lehetséges, — bagyllms 
helyben a földmives. És egy cseppet sem c 
dálkozott azon, amit az ur mondott. ,

Azután pedig igy, folytatta:
— Az én apámnak olyan sok méhka: 

volt, hogy nem győztük volna megszámlál. 
ha 500 esztendeig mindig számoltuk volna - 
A méneket én őriztem. Egy este észrevett' 
hogy egy méh nem jött haza. Apám is mir 
járt észrevette s elküldött, hogy keressem Se 
Körüljártam az egész földet, fölmásztam ■ 
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égbe is, de -sehol .sem találtam meg. A inébr A 
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kül azonban nem mertem haza térni, lemen' 
tehát a pokolba is, hanem hiába, nem tá'3 
tana meg ott sem.

Elkeseredve indultam hasa felé s ári: 
egy erdőn mentem keresztül, hát egyszer c;|j 
meglátom méhünket. Egy ember, akinek a’1' 
dobén egy farkas megette az ökrét, befog'-1 / 
mehet a megmaradt ökre mellé s fát akart '■ 
liaza vinni. „Kohó, jó ember! kiállók rí-' 
méh az enyém, fogd ki azonnal." Az ember% 
nélkül engedelmeskedett s még örült, f- 
olyan szépen bántam vele. A járom az-<-



.MAGYAR. NÉP ~ J : OS

Jte-a méh nyakát;.de.én egy kis föl- 
n a.sebre s attól menten meggyógyult, 
a igen örült, hogy az elveszett álla- 
aláltam, hanem el kellett beszélnem, 
t láttam az égben és a pokolban. Áz 
y hosszú asztalnál mind csupa föld- 
izdaemberek ültek s édes bort ittak, a

pedig mind csak kevély uraságokat

láttam s azokat az ördög. nyárssal sütögette; 
, Az ur nem tudta .tovább hallgatni s reá- 

f örmedt a falusi gazdára: nem igaz, hazudsz!)
— Úgy? Uraságód azt mondja, hogy nem 

igaz, amit mondok? Hiszen akkor én nyertem 
meg a fogadást, tessék csak ideadni a lovait!;

'Jakab Miklós.

» r

legnagyobb ugorkája.

ikai zöldségtermelő
terén olyan

t el, amilyenről néhány 
elölt nem is álmodhat-
ilőnleges termelési eljá-
12 méter és 30 centimé
ül ugorkát állított elő. A 
j ugorka embervastag- 
va több mázsára rúg és 
1>-

Rossz nyelvű.

0 Ízlett a tegnapi ebéd
■knál?

tos jó volt, azt meg kell

B. J. A posta és távírda isko
láról már több alkalommal ir
tunk, olvassa el a: korábbi szá
mokban megjelent értesítésein
ket. Ha fia kedvet érez ehhez a 
pályához, semmi akadálya sincs, 
hogy oda felvegyék. Önnek, vala
mint mindazoknak, akik a pálya
választás előtt hozzánk fordul
nak, figyelmükbe ajánljuk az 
„Ifjú Erdély" folyóirat kiadásá
ban megjelent tájékoztatót, mely 
a legnagyobb részletességgel fel- 
világositásokat közöl mind az al
só, mind a felső iskolákra vonat
kozólag. A füzet árát 15 lejt és 
a portóköltséget bélyegben lehet 
beküldeni e címre: „Ifjú Erdély" 
kiadóhivatala Cluj-Kolozsvár, 
Ref. Theológia.

Sz. J. A kérdezett cím: ,Weisz 
Gyula Cluj-Kolozsvár, Calea 
Lunga 1. Itt szükségletét besze
rezheti, sőt más címeket is kap
hat.

„Kiváncsi1*, Ha nyugdíjashoz 
megy férjhez s a férje meg talál 
előbb halni, mit ön, a nyugdíj
jogosultsága feléled a férj halála 
után. ...

f. A háborúban elesett fiuk’ 
után a szülők nyugdijat a jelen 
esetben nem kaphatnak. Rokkant
sági dijat Ön a saját személyére 
csak akkor kaphat, ha orvosi bi
zonyítvánnyal tudja hivatalosan: 
igazolni, hogy a szemét a katonai 
háborús szolgálat folytán veszí
tette el és rokkantsága több mint 
60 százalékos.

meg is hagytam.

dácsádé

'fizetőink részére, akik 
ügyből kifolyólag ta~ 

uralnak, ezen rovatunk- 
'égesen megadjuk a rá
hintettél arra, hogy 
t'tnek a tanácsadásért

• kelly felkérjük olvasó- 
’ül n beküldött tanács-

mellékeljenek 20 
■.'tybbség okáért bélyeg- 
'Muk költségeit mi nem 

Ha a választ levél- 
’-h ezenfelül még kü-
• i is beküldendő. Csakis 
'be válaszolunk, ame- 
:lej is csatolva van.

Ifi, B. B. J. és B. 1, A fenti 
válasz Önöknek is szól.

K, L. A kolozsvári mezőgazda
sági akadémián jelenleg több 
mint 30 ösztöndíj van. Az ösztön- 
dijkérvényekhez és vizsgákhoz 
szükséges az anyakönyvi kivonat, 
a baccalaureatus és állampolgár
sági bizonyítvány. A pályázati 
határidő október 20-án a beiratá- 
sokkal együtt zárul le.

K. L. Meg kell, várnia, amig 
Bukarestben okmányait felülvizs
gálják. Ne legyen türelmetlen, 
mert az Önéhez hasonló helyzet
ben van jelenleg minden rokkant.

N. S. Sorsjegyét sem a tavasz- 
szal, sem most nem húzták ki.

K. K, A 175-ik paragrafus (ar- 
ticol) tárgyalja azt a kérdést, 
melyről az aug; 2-i számban ir
tunk. Joggal kérheti, hogy önre 
az illeték felét vessék ki, mert a 
fentemlitett paragrafus szerint: 
felét fizetik az italinérési illeték
nek városi községkben azok, 
akiknek csupán füszerüzleti, 
vagy vegyeskereskedéshez tarto
zó járulékuk az italmérés, do csak 
zárt üvegekben és csak a helyi
ségen kívül való eladásra.

KqIgzsséfí 
TaharékpÉnztöP és 

Hitelhanh fiászv.-Társ. 
Cluj-Kolozsvár, P. Unirii (Főtér) 7.

Betéteket előnyös kamat mellett 
fogad el és rendszerint fel
mondás nélkül fizet vissza. — 

. Olcsó kölcsönöket nyújt.
Fiókjai: Dej-Dés, Diciosánmartin-- 
Dicsőszenlmárton, Alba-Julia- 
Gyu la f ehérvár, Tárgu-Muiás- 
Marosvásárhely, Oredea—Nagy
várad és Timijoara—Temesvár. 

Saját tökéi 143 millió lei.
Affiliált intézetei:

Tordaaranyos várni. Tak.-pénztár 
Rt. Turda-Torda, Alsófehérvárm. 
Gazdasági Bank és Tak.-pénztár 
Rt. Aiud-Nagyenyed, Udvarhely
megyei Tak.-pénztár Odorheiu- 
Székelyudvarhely és Cristur— 
Székelykereszfur, Szászrégen- 
vidéki Tak.-pénztár Rt. Reghin- 
Szászrégen, Népbank Rt. Huedin- 
Bánffyhunyad és Szamosujvári 
Hitelbank Rt. Gherla—Sz.-ujvár.

Minden bankügyletei 
a legelőnyösebben végez. 
Árurakfárai a vasul melleit.
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Szerkesztői üzenetek
K. M. Kékes vásárhely, J. A. 

Nagyszeben, F. M. Szentábrahám. 
B. A, Tornya. B. L. Mezőbaj. M. 

- I. SzilágybaUa. H. J. Arad. M. B. 
Érsemlyén. M. D. Szentábrahám.

Itt felsoroltak az uj előfize
tőkért lelkes és önzetlen támoga
tásukért fogadják mély tisztele
tünket, hálánkat és köszönetün- 
ket. Bizalommal kérjük és vár
juk további eredményes támoga
tásukat.

Több érdeklődő tanító urnák. 
A Kovácsi Fal-féle'modern rajz- 
tanitási, földrajzi füzetek és rajz
tana ási vezérfonal megjelenésére 
vonatkozó b. érdeklődésükre . kö
zöljük, hogy az emlitett munkák 
a könyvpiacon pár nap múlva 

-már meg fognak jelenni. A „Mi
nerva" nyomdavállalat ízléses ki
állításban, megfelelő, jóminőségü 
papíron készíti. Az eddig is meg
nyilvánult érdeklődés mutatja, 
hogy a füzetekre és vezérfonalra, 
mint hézagpótló munkákra nagy 

■szükség van,
T. V, V. A Fohász és a Száz

szorszép című verseiben szép so
rok vannak, De a maguk egészé
ben ezek sem alkalmasak a köz
lésre. <$. G. Ide köt a földem c. 
versét alkalomadtán közöljük.

-4 következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk. B. J. Nagyböros- 
nyó 1T0 (r. 1931. márc. 1-ig). P.
S. Bihardiószeg 175, P. S.-né Te
mesvár 17Q, I. A. Erdőd 525 (r. 
1930. dec. 31-ig). L. B. Budapest 
496 (ebből 56 L. könyvért és 170 L. 
öZv. K. M.-né Egri előf.) Id. B. K. 
Kiskereki 175, V. M. Nagyvárad 
346, K. J. Biharcsanálos 175, P. J. 
Biharesanálos 145, K. Gy.-né Be
lényes 175, K. A.-né Csernátfalu 
1224, M. P. Csikszentdomokos 145, 
L. F. .Tusnád 175, Sz. F., Zernest 
175, Sz. P. Szörcse 175, F. B. Cso- 
makőrös 265, Hangya Gidófalva 
175, N. A. Szárazajta 175, P. L. 
Tekerő patak 345, W. F. Vulkán 
175, N. F. Hozsdát 175, B. S. J. 
Héderfája 160, F. I. Mikefalva 
175, Id. M. I. Nagykend 205, R. 
B. Radnót 175, K. Gy. Dányán 120, 
Gr. S. T-nó 345. B. V. Magyar- 
gyerőmonostor 170 L. A kért új
ságot nem küldhetjük, mert ilyen 
cimiit nem ismerünk.

Hagyjunk fel a káros kékkőcsávázáfe

Csávázzuk vetőmagvainkat

ORZOId 0jpí   KC1I

A PORZOL-t
szárazon, viznélkül keverjük össze a vetőmagvak

A PORZOL
biztosan megvéd a kőüszögtől és mentesít az ife 
csírázás veszélyétől, mivel a magvak szárazak maii

A PORZOL
serkenti a csírázást és nagy lerméslöbbletel hu

Kételkedik? Próbálja ms
w Kapható a minden megyében lévő lerakatok^ 
a melyek címét szívesen közli a vezérképviselet

I fnd. 8podhBlm és Tsa, Bucuresti l, Bul. Ellsitt

Mesésed

a

Keresek egy jóravaló magyar 
fiút kereskedő tanonenak teljes 
ellátással azonnali belépésre. — 
Ugyanott október közepére kell 
egy becsületes mindenes leány. 
Ajánló levelet okvetlen kérek a 
lelkésztől. Cim a kiadóban.

Kertész, akinek nagyobb mé
hészete van kap lakást, nagy vi
rágházat, kertet, pompás méhlege- 
löt, mindenből felerészek. Cs. Lá
zár László Ilia-Marosillye, Hu- 
nyadmegye.

Vízi, vagy motoros malmot ke
resek bérbe vagy percentre. Ka
pusi Sándor Cluj-Kolozsvár, Üj- 
utca 3. Kőváritelep.

Eladó sürgősen egy 8 HP. 
Oscher és Bleier benzinmotor 
720-as cséplővel és egy négy
lábas Hoffer & Schranz here
morzsoló. Farkas Foreno Coroiu- 
sá r. ma r ti n,. Ko ródszen t mártó n..

Gazdatiszt több évi ti 
zonyitvánnyal rendeltei 
modern gazdaságban it. 
tassággaí bír, bármily 
állást elfogadna, a ÍL 
Szives megkeresést ,,í 
jeligére a kiadóhivatal

Figyelem! Községek, '■ 
6ok, legelők, vízellátási 
fúrásokat, sülyesztett : 
tak, ' itatóvállak, viz;- 
viziturbinák tervezését1 
vállalja és ingyen ® 
ad Gábos Áron építés 
ja Sighi?oara-Segesvár, 
Mihai-Viteaz No. 15.

36 éves derék, barna I 
ember vagyok, évi y 
150,000 . lei. Keresem o,K 
ges hölgy ismeretségét , 
vágyik. Csak teljes cínra^ 
válaszolok. „HozewnWf 
fos“ jeligére a kiadóba*

A szerkesztéséé.
GYALLAY nO.'H1’
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Minden magyar ember jegyezze jól meg, '
hogy a magyar egyházak biztosító intézete a

„Míaerva. Blxíosiíó" U.-T.
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni 
rerarapo rarapera Poraf'Of'D foraropt) rapDPCí'Dra

„rranssylBBnia” Banft HT
Cluj - Kolozsvár.

Fiók i n t é z é t e i:
Torda, 

Gyulafehérvár, 
Marosujvár, 
Maroshéviz,.

Difró, 
Mócs 

Gyergvószentmiklós, 
Csíkszereda, 

Csikszentmárton, 
Kézdivásárhely.

Kirendeltségei*. 
Aranyosgyéres.

Elfogad betéteket, leszámítol 
válíóka' és bár h óva 

teljesít átutalásokat, 
meghitelezéseket.

FOK0ZZR JÖVEDELMÉT!
Biztosítsa, ál la adós i t sa készpénz bevételeit!
^álogassa ki az alábbi felsorolásból mindazokat a könyveket, ame'yek 

segítségére lehetnek ebben a munkájában, használja fel a tudomány 
és tapasztalat eredményeit földje, állatai gondozásában Ne szalassza el a 
pénzszerzés sokszor játszva kínálkozó alkalmait, hanem állítson be újabb 
pénzforrásokat körülményei okos felhasználásával;

Dr. Ballenegger Róbert; Talajmivelés és talajjavítás Lei 68'—
Fehér Foltén : Olajos növények termesztése —-------- „ 68'—
Földes János: Az erdő mivelése és hasznai — — „ 102’— 
Gyárfás József; A műtrágyázás gyakorlata . — — „ 110'— 
Győry Elemér. A borkezelésről---------— — — — „ 50’—
Dr Kadocsa Gyula. Gazdasági állattan — — — , 272’—
Monostori: Állatainknak betegségektől való védése „ 41"— 

Pali bácsi: A kis gyümölcstermelő-------------- — — „ 68'—
Szántó Péter A dinyelermesztés —-------- — — — „ 62 —
Szönyey Lóránlné . A modern csirkefarm-------------- „ 136 —

Mindezek kaphatók a Minerva könyvkereskedésben, CiuJ«KolOZSvár, 
Str Reg. Maria (Deák Ferenc-u.) 1. sz. Mivel utánvételnél a legcsekélyebb 
összegnél is l.-galább 20 lejt kell költségekre fizetni, ajánlatosabb a pénzt 
előre beküldeni. '

Gazdák!
Az idei termés talajotoknak ismét sok lápanyagát vonla el. Ezen tápanyagok legfontosabbika a

FOSSFOBSA W
melynek a talajban való mennyisége határozza meg a termés nagyságái.

Ezért idejében kell a foszforsav pótlásáré gondolni 1 
Ezt elérjük, ha 16— 18%-os könnyen oldodó 

Szuperíoszfáttal 
trágyázunk.

Alkalmazzunk .holdanként 150 kilogrammot, mert 
ez lokozza a mennyiséget, javítja a minőseget, biz
tosítja a jövedelmezőséget!

Hatása a gabonanemüeknél: 
tt egyenletes kelésben, 
sz erőteljes bokrosodásban.
«szárnak erősödésében (a megdőlés meggátlásában)
í bő kalászképzödésben.
• tökéletes magképződésben.
sz érés siettetésében,
1 termés fokozásában nyilvánul meg

Szerezzük be idegében sswperffoszfát szükségletünket!
Kapható*

„MARAgESTI"
S. A. R. pír. lnduslrii Chimice 
Bucuresli Cal. Victoriei 29. sz.

„PHÖNIX”
Fabrice de acid sulfuric §t pruduse 
chimice S. A Baia Mare-Nagybánya 

Szuperfoszfát és egyéb Műtrágyázást Terjesztő iroda. Cluj-Kolozsvár, Str. Avram Jancu 
(volt Petőfi-utcn) 3., Postafiók 90., és az összes gyári képviselőknél.
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Rendelje meg a

Irodalmi folyóirat«o(
Előíizctési díj:

Egén évre ... 500 E. Félévre ... ... 260 l, 
Kegyed évre 140 E.

Kiadóhivatal: Cluj—Kolozsvár, 
Sír. Báron L. Pop (volt Brassai-u.) 5. sz 

Kérjen mutatványszámot!

Aranyosgyéresi 
Agyagipar R;*T.
Ajánlja elsőrangú földgázzal. 
égetett hornyolt és hódfarkú 

tétőcserepét, 
normál és németméretü 

fali és kuttégláját 
valamint elsőrendű különböző 

méretben készült 

alagcsöveit 
Cég és iroda: Turda—Torda.

Telefon szám: 107.

fSRí

s.

,í

8,

k'-S £ 1

Olvassa az E L L E NZ É K-et, |
mert a legmegbízhatóbb és legfrissebb anyagot || 

- a legkiválóbb újságírók feldolgozásában hozza. j| 
Hirdessen az ELLENZÉK-ben, |

mert ezt a lapot minden komoly vevő és eladó fej 
mindennap olvassa. * - g

Vásároljon az ELLENZÉK |
Könyv- és Zeneműosztályánál, mert a világong 
bárhol megjelenő könyvet, zeneművet és folyó-g 
iratot azonnal és a legolcsóbban szállít S

Szerkesztőség és kiadóhivatal: fi
Cluj— Kolozsvár. Strada Universitálii (Egyetem-utca) 8- sz g 

Könyv-és Zeneműkereskedés; S
Cluj—Kolozsvár. Pieia Uniri: (Főié?) 9 sz. H

A „Rádium" az egészség gyógyforrása.
Csakis

Cluj-Kolozsvár, Pia(a Unirii(Főtér)

9.
Fiókintézetek:

Dej-Dés, Beclean-Bethlen.
Cehul-Silvaniei-Szilágycseh 
Jibou-Zsibó, Zálau—Zilah

z Alfiliált intézetek;
A Nagyrnyedi Kisegítő Tak.-pénz'ár 
R.-T. Aiud-Nagyenyed és ennek 
Uioara-Marosujvári fiókintézete. —

Sajt tőkék:
60,000.000 Lei.

Foglalkozik a banküzlet minden 
ágazatával. Átutalásokat bel- és 
külföldre legelőnyösöbben 
és legpontosabban eszközöl. —

Engedélyezett devizafrely

tartalmaz valódi, a cseh állam által garantált St Joachimshali radiumelerael
Óvakodjunk silány utánzatoktól I — A gyenge besugárzása .Radiumchem 
gyógypárnácska a fájdalmas testrészre való egyszerű ráfekteléssel gyógjiii 

— Ezen hsziszerl világhírű 
következő betegségek ellen használjál 

"'üílőbrij
A»ihü»»u
BéDHÍÜt 
SüpUór 
vérszegény só# 
líl'íSl i’zior 
Operáció utíul fáj*

J'oafAjAs éj fo$hati

síb. s»tH. e««telbea

fájdalmat megszüntet és regenerált
orvosprofesszorok

BlicitmR 
Kösivény 
lichi&s .
VC3®
Kpo
Lép
Má| 
Neureigía

Mfgrrén 
Gyomor 
Sürnttr

többek között a

Ftuuukali'áúk

Izületi xydl
Genny*** íoiyam-ntolK 
GyulIndA* folyamaton 
TaüíCi MXtOtikns iue<- 

b-eiewdó.Aek
Krcl ti<e«5'eso»K‘f<.
Horni Öreged*-*. 
Golyva.
3.51 b«Jo5í
Cnkoi baj

„R A D I S A P O N“
A valódi St. Joachjmvfhali rádiumot larfelmazó szappan, — Hatás* a bőrre különöset* 
fejbőrre és a hajra ugyanaz, mint a .Radiumchema'-na^ az egész emberi szervezetre AnlA^'-' 
ugyancsak állandó- Kapha'ó minden gyógyszertárban Ingyenes felvilágosítási nyerhet é« beszerez-- 
Kolozsvári körzetvezefő■. IFJ. SZELE MÁRTON. Strada l. Rafiu 3 szá^ 
Bistrda-Beszterce: Gellner Emi!. — Oredea-Nagyvárad: Ledéré? Erv»a, Sir Mo'dova, 29 - b-’! 
Déva: Sámuel Mátyás. — Lugoj’Lugos • Cséry Vilmos. — Targu-Mures—Marosvásárhely. Dr 
Emit — Dej—Dés: Szlojka László — Aiba-Juha-Gyuiafehérvá? t Welll Béla. — öraeov-3:j>* 
VVeisz Emi! Sir. Hirachler 19. — Dumbráveni-Erz^befváros- Kiéin Gyula — S>ah»3osr»-Sec?íi-,í 
Wilhelm West. — Timísoara-Temesvár. Gaengler Miklós. Sir. Teiegraf'jlui 5. —

I
A. Reiner — SimleuI-Silvanie^Szilágysomlyó Hosszú JózseL — Rcs la-Resica : Clűckmann h- J 

Romániai igazgatóság: Révész ígnác, Arad, Str. Consisfortilui 31-

Kiadja n .Magyar Nép* kiadóbizottsága Minerva Rl. Cluj-Ko'ozsvár. Str Báron L. Pop (volt Brassai-u) 5.


